示科技魅力 打造科普"

2017年全国科普日暨吉林省第十五届科普周圆满落

9月24日,以"创新驱动发展,科学破除愚昧"为 主题的 2017 年全国科普日暨吉林省第十五届科普 周圆满落下帷幕



长春市宽城区在科普周期间组办科普音乐情景剧演出活动

按照中国科协、教育部、科技部、环保部、农 业部、中科院和国家能源局《关于举办 2017 年 全国科普日活动的通知》的要求,为激发全社会 的创新热情和创造活力,促进全民科学素质跨 越提升,9月16日至24日,在省科协的精心组 织下,我省举办了科普日、科普周活动。活动内容 丰富多样,形式新颖,引人关注,取得了明显成 效。据初步统计,活动期间全省科协系统共举办 科普活动近 200 场,直接参与公众超过 200 万 人次,资料发放近百万份,科技咨询 15000 人 次,宣传展板近5000块,免费开放科普基地和 科普场馆 181 个,万米科普画廊实现内容更新。

活动得到了各级党委、政府和有关部门的 高度重视、大力支持和积极参与。省科协、省环 保厅、省教育厅、省能源局、中科院长春分院及 辽源市、东丰县有关领导与社会公众近万人, 起参加了在东风县开展的全省科普日主场活 动,中科院长春分院、省科技厅、省农委、省公安 厅等也都在主场开展了相关科普宣传。全省各 地主要党政领导及各级科普相关部门和单位也 都参加了当地的科普日活动。

此次活动普及科学知识,倡导科学方法,弘 扬科学精神,传播科学思想,进一步提升了科普 工作能力,让百姓感觉科学就在身边。特别是有 针对性地面向青少年,从小培养他们讲科学、用 科学、爱科学,为国家的创新发展提供后续不竭 的动力。可谓人人都是科普之人,事事都是科普 之事,处处都是科普之所,营造了浓厚的氛围, 为"十三五"科技创新和全面建成小康社会,提 供强有力的支撑。

走进生活贴近群众 主场活动"接地气"

9月16日,2017年全国科普日暨吉林省 第十五届科普周主场活动在东丰县新城区时代 广场降重举行。

主场活动包括科普静态展区和科技活动专 区两大区域。在科普静态展区开展了"黄大年先 进事迹"展、中国科学院长春分院重点前沿科技 项目展、科普知识展、《科普在身边》系列图文展 等四方面展览,展出展板近300块。在科技活 动专区举办了科学秀表演、科学小实验、化石修 复体验、天文望远镜观测、流动科技馆巡展、青 少年机器人活动、益智科技竞赛活动、航模车模 活动、球幕影院广场观影等各种丰富多彩的富 有参与性、互动性的科普体验活动,极大地激发 了青少年的科学兴趣和探索热情。同时,"科普 中国""吉林科普微窗"扫码有礼活动也吸引了 大批社会公众的积极参与。

活动现场,"创新驱动发展,科学破除愚昧" 百名青少年手绘百米科普画卷, 为观众呈上了 科学元素浓厚的视觉美图。医疗专家现场健康 咨询义诊受到了社会公众的热烈欢迎。东丰县 科学素质纲要实施工作成员单位也组织开展了 集中科普宣传展示活动。活动共发放科普宣传 书籍和宣传手册等2万多份、科普光盘2000 多盘、科普宣传画近万张、扫码"科普中国"活动 科普宣传品 5000 个。

体现了省科协深化改革的成果, 集中优势科普 资源深入县城展示宣传, 开阔了基层群众科普 视野,特别是针对反诈骗、破解流言、制止谣言 开展宣传,及时回应了社会关切。



百人手绘百米科普画卷



全国科普教育基地吉林省自然博物馆科普开放



省科技馆辅导员正在演示"静电"





科学小实验会发生让孩子们惊讶的化学变化



广场科学秀表演 侯艳摄

全省联动内容丰富 分场活动异彩纷呈

科普周期间,全省各级科协系统通力 合作,上下联动,分场活动亮点突出、有声 有色。青少年航模车模船模大赛、公众科学 素质大赛、"互联网+农业"专题培训、企业 创新创业宣讲暨知识产权培训、"励志创 新,匠心报国""黄大年先进事迹"纪实图片 展、流动科技馆巡展等活动的开展,不仅弘 扬了科学精神,提高全民科学素质,更进一 步助推在全社会形成人人关注创业创新、 崇尚科学、热爱科学的社会共识。

全省各地突出特色,创新方式,充分利 用当地的科技场馆、青少年科学工作室、青 少年科技活动中心、科普е站、流动科技 馆、科普大篷车等科普场馆和科普设施,在 农村、社区、学校、军营等各方面同步集中 组织开展了覆盖面广、形式多样的科普宣 传活动。全省各国家、省级科普教育基地, 也纷纷推出与科普日主题相关的科普展览 或科普宣传教育活动, 在全省营造了全国 科普日暨吉林省科普周的浓厚宣传氛围。

新媒体助力广传播 深入民心受欢迎

2017年全国科普日暨吉林省第十五届 科普周引发了国内和省内多家网络主流媒 体的高度关注,新浪网、凤凰网、一点资讯、 新华网、政务网、大吉网、彩练新闻、吉林科 技网、节约网等网站予以刊载。新浪网运用 门户端、手机移动端、微博端、微信端、一直 播和秒拍视频等模式宣传本届科普日科普 周,七天时间里,科普日科普周专题浏览量 达 1200 万, 微博话题总数达 520 万, 创新 了公众参与科普日的形式。"科普中国"电 视频道点击量超过 10 万次。吉林科技网 '全国科普日公众网络参与平台""吉林科 普微窗"微信平台"全国科普日晒照赢好 礼"活动、长春市宽城区"科普 e 家"科学小 实验网络评选展示活动等线上线下相结合 的科普活动,得到了社会公众的积极响应, 超百万人次直接参与, 讲一步扩大了科普 受众面,掀起了网络新媒体科普的热潮。

科普日、科普周活动是科普工作的重要 载体和平台,也是科协工作"政治性、先进性、 群众性"的重要体现,全省各级科协在开展好 这一大型群众性科普活动的同时,将更加注 重抓好基础性、经常性、社会性科普工作的开 展,更加突出科普工作重心下移、力量下移、 资源下移,在贴近群众、服务群众、惠民利民 的科普服务中,全力提高公众科学素质,为我 省东北老工业基地全面振兴,喜迎党的十九 大胜利召开,营造浓厚的科技氛围。

/ 通讯员 相东 刘晓宇 记者 韩玉红 报道 本 版图片由省科协提供